

34 заседание 21 ноября 1931 г.

1. Д-р С. П. Яхонтов. К методике лечения отитов хлором. Указав на литературные данные, касающиеся применения хлора с лечебными целями, докладчик ознакомил собравшихся с тем методом хлор-лечения, которым пользуются в научно-исследовательском ин-те физиологии верхних дыхательных путей в г. Саратове. По мнению автора, хлор прекрасно действует при ряде как острых, так и хронических воспалений слизистой оболочки носа, горла и ушей. Хорошо этому лечению поддается и коклюш. Во время своей командировки в г. Саратов докладчик познакомился с методом хлор-лечения и занялся разработкой его. Пользуясь методом иодометрии, он определял концентрацию и количество хлора, поступающего в уши больных, причем выводы, сделанные им во время своих исследований, дали основание для принятия мер, делающих метод лечения ушей хлором более рациональным.—В оживленных прениях принимали участие д-ра: Чудносоветов, Машин, Вольфсон, Никитин, Шайтуров, Алексеева, Касторский, Мясников, Мукосеева, Голанд. Ряполов и проф. В. К. Трутнев. Последний отметил, что хлор- лечение верх. д. п. и ушей в СССР применяется проф. Читовичем впервые. Главное действие хлора видят в бактерицидности его.

2. Д-р Громов. Развитие гортани человека. Докладчик изучал на 17 трансверзальных и фронтальных срезах развитие гортани человека у эмбрионов от 13 до 156 мм. Собственные наблюдения всюду сопоставлены с данными ранее работавших исследователей по этому вопросу, часть которых совпадает между собой. Особенно интересными представляются наблюдения о фаринго-трахеальном и вестибуло-трахеальном каналах. Для облегчения изучения была подготовлена по методу пластических реконструкций восковая модель 78 мм. эмбриона.—Прения: д-р Матвеев и проф. В. К. Трутнев, отметивший, что работа д-ра Громова является большим вкладом в науку и представляет не только теоретический, но и практический интерес.

3. Проф. В. К. Трутнев. а) Случай с рожистым воспалением глотки и в) Случай паралича *m. postici laryngis*. (Демонстрация).

Административная часть. 1. Председатель Секции проф. В. К. Трутнев сообщает, что секция до сих пор не выполнила след. пункты соц.соревнования: 1) организовать одно заседание секции на фабрике или заводе совместно с рабочими и 2) обследовать вредный цех одного из производств. Необходимо принять меры к ликвидации прорыва. Высказались: д-ра Герасимов, Голанд, Бобровский, Вольфсон, Матвеев. Постановлено: 1) Во исполнение пункта соцдоговора решено провести одно заседание на заводе им. Вахитова по программе: а) О значении верхнего отрезка верхних дыхательных путей—проф. Трутнев; б) Результаты обследования рабочих гидрогенизационного цеха—д-р Чудносоветов и в) Данные обследования пивоваренного завода—д-р Голанд. Организацию собрания возложить на д-ров Голанд и Чудносоветова.

2) Предложить д-рам Петрулевич, Бобровскому и Ряполову приступить к обследованию вредного цеха текстильной фабрики и к разработке амбулаторного материала рабочей поликлиники. 3) Избрать комиссию в лице д-ров Мухамедова и Мукасеевой для самопроверки соцдоговора.

Хроника.

1) 19-го января в Академическом Татарском театре в Казани состоялось торжественное собрание по поводу выделения Мединститута из Университета и первого выпуска врачей Мединститута. 5 февраля Казанский Мединститут оканчивает 190 врачей.

2) Как сообщают бюллетени здравоохранения САСШ (бюл. G. 14 от 15/X 30), число случаев менингококкового менингита в САСШ за последние пять лет заметно прогрессирует: в 1925 г.—1859; в 1926 г.—2226; в 1927 г.—3204; в 1928 г.—5780 и в 1929 г.—9660.

3) 12—13 декабря 1930 г. состоялось собрание Высшего германского гигиенического совета для окончательного суждения по поводу причин Люденской катастрофы с присяжками ВСГ. Кроме официальных экспертов проф. Людвига Ланге и Бруно Ланге были приглашены также профессора Нейфельд,

Прауснитц, Задек, Гендель, Кирхнер, Бушман и др. Как это известно из предварительных сообщений экспертов от 8 июля, 30 сентября и 3 ноября 1930 г., причиной смерти детей явилось загрязнение культур BCG в Любекской лаборатории вирулентной культурой *bcg humani*, к счастью слабой вирулентности (из всех привитых 261 детей умерло 73 чел.). Исследование крайне затруднялось тем, что как только были получены первые сведения о смерти детей после прививок, все вакцинальные эмульсии и культуры были персоналом Любекской лаборатории уничтожены, и эксперты могли использовать для исследования лишь случайно оставшиеся у акушерки ампуллы. О результатах исследования экспертов подробно сообщено в *Ztschr. d. Tuberkulose Bd. LVII и LX*. Совет согласился с докладом экспертов. Кроме того решено вновь подтвердить, что никакие прививки живых бактерий человеку в Германии допускаться не должны.

4) *Обследование калек Германии в возрасте до 21 года* показало, что несчастные случаи служат причиной калечения в 30% всех случаев, 70% несчастных случаев среди девочек падают на ожоги, обваривание кипятком и т. п. Среди мальчиков значительно преобладают увечья от уличного движения или соприкосновения с электрическими проводами. Наибольшее количество несчастных случаев падает на возрасты от 6—10 л.

5) *В Америке (САСШ) усиленно развивается, особенно среди женщин, специализация в Университетах по вопросам массового питания*. Целевая установка—подготовка кадров по вопросам рационализации питания с обращением особого внимания на постановку питания в больницах и профилактических учреждениях. В круг ведения специалистов по питанию входит консультация домхозяйкам, работа в промышленных и торговых пищевых предприятиях, просветительская работа в области питания.

6) Все продолжающееся *падение рождаемости в Западной Европе* послужило поводом к интересному *выступлению в печати* известного германского сексолога Маркусе, который вкратце формулирует свою точку зрения в этом вопросе следующим образом: «сперва охрана материнства и детей, затем увеличение рождаемости, сперва жилище и питание, затем многочисленность семьи, сперва работа, затем увеличение народонаселения».

7) Организационное бюро по созыву 2-го Всесоюзного съезда Офтальмологов извещает, что окончательно намечен созыв съезда в г. Киеве на август 1932 г.

Утверждены следующие программные циклы: Цикл I. 1) Диалектический материализм в медицине и офтальмологии. Цикл II. 2) О профилактическом направлении в офтальмологии; 3) Борьба с глазной заболеваемостью, особенно трахомой, через единый диспансер; 4) Организация глазной помощи в условиях колхозного строительства. Цикл III. 5) О подготовке кадров в области офтальмологии Цикл IV. 6) Заболевание глаз в связи с симпатической нервной системой. 7) Лечение атрофий зрительного нерва. Цикл V. 8) Значение фило-онто и социогенез в происхождении рефракций; 9) Профессия и рефракция. Цикл VI. 1) Ulcus serpens и борьба с этим заболеванием; 11) Золотушные керато-конъюнктивиты Цикл VII. 12) Производственный бытовой и сельско-хозяйственный травматизм и борьба с ним.

В качестве рекомендованных выдвинуты следующие темы: 1) Застойные соски, их происхождение и лечение. 2) Роль рассеянного склероза и этиологии ретробульбарного неврита. 3) О зрительных центрах. 4) Методы определения аномалий рефракций. 5) О снабжении населения очками. 6) О соотношении между аномалиями рефракции и остротой зрения. 7) Светолечение при болезнях роговицы. 8) Пересадка роговицы. 9) Лечение отслойки сетчатки. 10) Эйдезим в зрительной сфере. 11) Глазная помощь в окраинных республиках Союза.

Кроме вышеуказанных тем могут быть представлены также индивидуальные доклады.

Порядок представления тезисов и авторефератов в Оргбюро следующий: Программные темы поручаются офтальмологическим научным обществам и разрабатываются ими. Что касается рекомендованных и индивидуальных докладов, то желательно, чтоб эти доклады по возможности предварительно обсуждались в научных коллективах и после одобрения представлялись в Оргбюро. Окончательный срок представления докладов, тезисов и авторефератов будет сообщен дополнительно.

По всем вопросам Съезда просят обращаться: к профессору А. Г. Васютинскому (Киев, Кудрявская ул., № 10, кв. 2) и к д-ру Г. Д. Поляку (Киев, ул. Ворошилова 9, кв. 3).

8) VII Всесоюзный научно-организационный съезд по курортному делу состоится в Москве 25-го февраля с. года. В программе Съезда 1) доклад Наркома Владимира о задачах здравоохранения. 2) Задачи курортного дела в реконструктивный период. 3) Лечение профзаболеваний на курортах. 4) Влияние курортного лечения на обмен веществ.

Сргкомитет решил сделать Съезд переломным пунктом в деле развития курортного дела с тем, чтобы в результате Съезда добиться, чтобы практическая и научная деятельность курортов в еще большей мере служила целям обслуживания широких рабочих и колхозных масс и стала действительным фактором подъема производительности труда и тем самым способствовала скорейшему выполнению поставленных перед страной 5-ти летним планом задач. Для этого к участию в Съезде привлекаются представители рабочих и колхозников, для чего развертывается широкая предсъездовая кампания в крупнейших промышленных центрах.

2-ой задачей является стремление связать курортное лечение со всей системой лечебно-профилактических мероприятий в отношении данного больного, поэтому на Съезде должны принять участие представители учреждений, направляющих больных на курорты, и проработана система мероприятий, обеспечивающая эту связку.

9) 25—30 июня с. г. во Франкфурте на Майне состоится 22-й конгресс немецких гинекологов. На этом конгрессе программными вопросами будут: охрана материнства (докладчик известный социолог-гинеколог Макис Гирш); противозачаточные средства (докл. проф. Л. Френкель Бреславль). О положении дела в СССР по этим вопросам предположено выступление д-ра Марьянича (Киев).

10) Издание журнала „Современная Психоневрология“ переносится из Киева в Харьков (адрес редакции: Харьков, ул. Артема, 8) и реорганизуется. Редакционная Коллегия в 1931 г. будет состоять из профессоров: В. М. Гаккебуша, А. И. Геймановича, А. М. Гринштейна, В. Н. Маньковского, В. П. Протопопова и А. И. Ющенко.

ВОПРОСЫ и ОТВЕТЫ.

1. Прошу сообщить, откуда можно выписать выставку по трахоме и другим глазным заболеваниям.
Подп. № 2221.

Ответ. Плакаты, рисунки для выставок по трахоме можно приобрести в Гос. Медиц. издательстве в Москве. Украинский Госмедиздат имеет свои издания (Харьков, изд. «Научная мысль»), Муляжи могут быть изготовлены в Казани по 25 р. за штуку. Заказать можно через Трахоматозный ин-т.

Проф. В. Адамюк,

ПИСЬМО в редакцию.

Государственный институт клинической и экспериментальной гематологии и переливания крови им. А. А. Богданова просит редакцию поместить ниже следующее письмо:

Товарищи!

Единственный в СССР Институт клинической и экспериментальной гематологии и переливания крови стремится собрать всю русскую литературу по вопросам крови (отдельные статьи, монографии), разбросанную по разным журналам. Поэтому Институт обращается ко всем авторам с товарищеской просьбой прислать по одному экземпляру своих работ по означенным вопросам в адрес Института (Москва, Б. Якиманка, 43).

Зам. директора—д-р А. Багдасаров.
Зав. клиническим отд.—пр.-доц. Владос.